

农村环境卫生『红黑榜』

近几年到过农村的人，大都对农民的住房赞不绝口。一幢幢崭新、风格独特的一二层小楼，高低错落，风情自然，沿着水泥铺成的村间街道整齐的排列着，十分的美观大方。但是，村口地头、路旁河边，剩菜

剩饭、建筑废料、旧衣物、塑料袋、家畜家禽粪便，如小山一般堆积。原来清澈见底的小河坑塘，早已成为垃圾场，一河臭水，一塘黑水，阵阵恶臭扑鼻而来。进院别墅小楼，出门垃圾围村。

这就是当前多数农村的真实写照，“垃圾围村”现象已经成为“美丽乡村”建设最大阻碍。

今年全国两会期间，海南省委书记罗保铭在接受媒体记者采访时说：“解决农村垃圾问题是建设美

丽海南的重头戏。”

连日来，记者深入定安多个村委会进行走访调查，实地感受了一下定安农村垃圾处置的经验和做法，并整理出农村环境卫生“红黑榜”。(陈红艳)

红榜



大效村的村路上，一名环卫工正往垃圾桶里倒垃圾。整洁的村容离不开农村基础设施的完善。陈慧 摄



莲塘村的村民自觉维护公共卫生，住宅区附近环境整洁，一派美好和谐景象。陈慧 摄



干净如洗的村道，路边红砖绿瓦、树木吐绿，这里就是美丽的大效村。陈慧 摄

黑榜



在英湖村，记者看到，村道上却满地垃圾。要实现村容整洁，关键是靠村民群众自觉。陈慧 摄



岭脚村有相当数量的建筑垃圾，被人为倾倒在路边的空地上，这里俨然堆起了一座“小山包”。陈慧 摄



同样是莲塘村，住宅区很干净，但不远处的槟榔林里却垃圾成灾。记者了解到，莲塘村属于龙门垃圾转运站的一个点，却没有配备垃圾桶，生活垃圾无处可放，村民只好把垃圾倒在村边的槟榔林里。陈慧 摄

次滩村垃圾治理的成功启示

政府扶持、村民自觉、志愿服务给力、社会力量支持

何慧

国际旅游岛建设，农村是最大的战场，解决农村垃圾问题是建设美丽海南的重头戏。今年的全国两会，海南人大代表引用定安新竹次滩村治理垃圾围村的成功经验探索出一条建设美丽乡村的新路子。近日，记者在次滩村生产队队长胡瑞高的带领下带着问题来到次滩村寻找答案。

改变观念自觉建设美丽乡村

走在次滩村的硬化路上，路两旁树木整齐排列着，阵阵清风拂面，不时有村民走到村道边往垃圾桶里倒垃圾。胡瑞高说，2013年前，这里污水横流、垃圾遍地，甚至连危房都被当成垃圾场，起风的时候阵阵恶臭，很远都能闻得到。

胡瑞高回忆道，2012年次滩村组建“文明生态村领导小组”，提出文明生态村建设，但未得到村民的响应。拆无人住的破房、危房受阻，劝说改建卫生达标的猪舍被骂，动员扫除暗藏、易藏垃圾的杂草丛没几个人出力。

是什么改变了村民的无环保意识，对环境治理缺乏主动性的呢？

为了让群众从根本上扭转观念，打造次滩村美丽家园，2013年，次滩村“文明生态村领导小组”组织村民到琼海、文昌等地的文明生态村进行参观。参观示范村回来后，通过对比，很多村民希望自己能住在美丽乡村里，同时也明白了，创造舒适的环境最大的依靠是自己，受益的也是自己。于是，村民有钱的出钱，有力的出力，修路除草，破旧立新，热火朝天地消灭垃圾，建设美丽家园。

如今，次滩村家家户户都有垃圾桶，这些垃圾桶有新买的，也有二次利用的。次滩村村民每天清扫垃圾、定点倾倒，各家各户“门前三包”。村民们培养起了环境卫生的意识，形成习惯，治理围村垃圾，村民的自觉意识功不可没。

政府给力使垃圾不再日积月累

次滩村“文明生态村领导小

组”组长胡绍洲曾感慨，为摆脱垃圾围村，建成美丽乡村，他们进行了3次改造尝试，但都因为资金、人员等问题无疾而终。后来，他听说政府有关乡村改造“1:1”的扶持政策，觉得这是一个难得的机遇，很快就提出申请。

定安县委、县政府自2012年将城乡生活垃圾收集转运建设项目纳入重点民生工程，投入6970万元共建垃圾转运站9座，垃圾收集房905座，生活垃圾收集转运建设项目涵盖全县10个乡镇122个村(居)委会，866个自然村，次滩村也因此受益，政府为次滩村投资提供经费建公共设施。

定安县推行“村收集、镇运输、县处理”无害化处理模式，并委托专门公司进行管理对清运工作进行专业化、规范化、技术化管理，从根本上提高清运工作效率。

村民有了自家的垃圾桶，具备农村环境自我净化的能力，治理除了需要垃圾桶等硬件设施，还需要人为的清洁意识。次滩村得到了政府提供的十来个垃圾

桶，村民把家里的垃圾统一收集好后，再倒进垃圾桶里，隔天就有专门的车将垃圾及时运走，保证垃圾日产日清。

第三方力量使垃圾无处遁形

志愿者服务和发挥社会力量是次滩村成功治理垃圾围村问题的有力因素。

2013年2月底，海南返乡大学生志愿服务队创始人胡诗泽建立“我们爱次滩村”微信群和“YY语音”。微信群由当地村民、海南返乡大学生志愿服务队核心成员、复旦大学关心次滩村发展的研究生、社科院老师等组成，大家利用网络通讯平台，为治理农村垃圾出谋划策。“YY语音”也让少用手机上微信的村民、散落在全国各地的次滩人定时在线讨论乡村发展的计划，共同想办法。

通过这样的新媒体，汇集了外出次滩村人的新想法，再跟留守村民沟通，使有效治理垃圾，建文明生态村的理念得到深化。

另外，外出经商的次滩村人积极资助次滩村建设，外地商人也垫资建设次滩村。

为了让垃圾治理有实效，在胡绍洲和胡诗泽等人的推动下，与村民集体约定“村民自治”举措：一，禁止随处扔垃圾；二，对房屋周边区域实行分片负责制，每一户负责保证其在所在片区的清洁；三，由本村3个村民小组的组长出任清洁队伍的队长，轮流带领一批村民定期对公共区域进行义务清理工作。

为鼓励村民积极参与，他们还约定，出勤义务劳动多者可优先享受国家的优惠政策。自此，每位村民都为治理农村垃圾出了力，身体力行，即便是不值日的时候，也会体谅其他人辛劳，不乱丢垃圾。

“你看，次滩村‘文明生态村领导小组’把用于村里建设的每一项开支明细都公开贴在这里，谁会不信服他们，不遵守规定呢？”走到有百年历史的次滩村胡氏祠堂前，胡瑞高指着醒目的张贴榜说道。